

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
СОЛОЩЕНКО НАТАЛЬИ ВЛАДИМИРОВНЫ
«Многотиражная и отраслевая печать как источник для изучения
развития пищевой промышленности СССР и формирования «нового
рабочего» в период первой и второй пятилеток (контент-анализ
материалов газет)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы
исторического исследования

Изучение периодической печати, и особенно фабрично-заводских и отраслевых газет, представляет несомненный интерес в силу ряда обстоятельств – слабой изученности этого исторического источника и особенностей его информационного потенциала. Заводские многотиражки – это особый информационный продукт, выполняющий функции информационно-пропагандистские и воспитательные (как и обычная советская газета), но кроме этого заводской листок – это своеобразное зеркало производственной повседневности с ее проблемами, достижениями и трудностями, заполненной знакомыми читателю людьми и событиями. Эта близость между авторами статей и читателями создает особое ощущение полной включенности в жизнь предприятия.

Объектом исследования выступили несколько многотиражных газет, выходящих на кондитерских фабриках Москвы и отраслевой газеты «Пищевик», что позволило автору провести сравнение содержания газет разного уровня, выделить общие черты и различия в подходах к решению задачи воспитания «нового человека».

Включение в научный оборот массива оцифрованных многотиражных заводских СМИ является большим достижением в силу неполной сохранности и несомненной ценности этих источников.

Автор диссертации реализует полный комплекс задач источниковедческого исследования применительно к заявленному объекту – это выявление массива, источниковедческий анализ, оцифровка как

необходимая стадия докомпьютерной обработки текстов, выборка, компьютеризованный контент-анализ и интерпретация полученных результатов. Интерпретация сосредоточена на изучении наиболее распространенных сюжетов газетных сообщений – освещении задач развития пищевой промышленности и вопросах воспитания «нового» человека, которая была тесно связана с формированием и эволюцией идеального образа советского рабочего/работницы и его пропагандой с опорой на реальные персональные истории. Большой интерес представляет применение сетевого анализа категорий контент-анализа газетных материалов.

Для оценки достоверности полученных в ходе контент-анализа результатов Н. В. Солощенко были привлечены другие комплексы исторических источников, в том числе автобиографии работников, отраслевые журналы, наказы избирателей, воспоминания. В связи с этим возникает вопрос, сохранились ли какие-либо документы в фондах кондитерских фабрик, связанные с изданием многотиражек? Это может быть документы профкома, редакций газет, отчеты на заседаниях парткома или на общих собраниях, которые помогают раскрыть политику этих изданий.

Другой вопрос, не получивший отражение в автореферате, - это вопрос по выборке номеров газет для проведения контент-анализа: целевая или случайная, каков объем генеральной совокупности и выборки, как оценивается ее репрезентативность?

Вопросы носят уточняющий характер и не влияют на общую положительную оценку диссертации

Следует отметить аprobацию результатов исследования, которые нашли отражение в 8 публикациях, в том числе 4 статьях в журналах из списка ВАК.

В целом представленная к защите работа посвящена актуальной научной проблеме, отвечающей критериям кандидатской диссертации. Судя по автореферату и списку публикаций, диссертация соответствует «Положению о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова», утвержденному ректором МГУ 28 марта 2018 г., а ее

автор достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Заведующая кафедрой документоведения,
архивоведения и истории государственного
управления УрФУ,
доктор исторических наук
(по специальности 07.00.02 –
Отечественная история), доцент,
Мазур Людмила Николаевна



Федеральное государственное автономное учреждение высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», 620002, Екатеринбург, ул. Мира, 19, тел. (343)375-45-07, rector@urfu.ru, <http://urfu.ru>

Подпись Мазур Л.Н.
Заверяю: вед. документовед
С.В. Мазур